

# 多站傷痕累累 港鐵「頂硬上」

## 通宵搶修努力恢復運作 或要「等耐啲」盼客諒解

香港文匯報訊(記者 高俊威)大批暴徒前日在全港多個港鐵站肆虐，惡意破壞站內設施，導致多條港鐵路線停駛。港鐵經過通宵搶修後，全部港鐵站昨日恢復運作，惟部分服務仍受影響。在損毀最嚴重的東涌站昨日仍留有受損痕跡，其中被大肆破壞的車站控制室，玻璃窗被擊碎，附近兩個出入口至昨午仍然封閉，多部售票機及出入閘機有待維修。有站內商店表示生意受影響；也有居民批評暴徒「有破壞冇建設」，希望他們收手，不要再傷害香港。



東涌站有顯示屏受破壞。



香港文匯報記者文森 攝

東涌站有出入閘機停止運作。

香港文匯報記者文森 攝

香港文匯報記者昨日前往多個港鐵站訪察暴徒大肆破壞後的情況。東涌站是其中一個損毀嚴重的港鐵站，記者昨日下午所見，列車服務雖然已回復正常，但被暴徒嚴重損毀的車站控制室範圍附近兩個出入口，因需進行維修工程仍然關閉，乘客需繞至車站另一方的其餘兩個出入口進出，甚為不便。

### 大量設施被毀 復修需時

東涌站內有大量設施包括出入閘機、售票機、電視屏幕及閉路電視等，均被暴徒破壞或塗污，有部分未完成維修的設備被圍封，或用膠紙或黑布等遮蓋，相信要一段時間方可完成維修。車站外牆也有不少塗鴉未清理。

由於有出入口被關閉，加上有出入閘機停用，故每次有列車入站，出閘乘客均需等候。另因售票機減少，要到客務中心處理票務的乘客亦需排隊等候，耗費不少時間。

車站內不時作出廣播，指有部分設施被嚴重破壞，需要較長時間復修，乘客使用有關設施時或需等候較長時間，希望乘客諒解。

### 站內店舖生意受影響

東涌站內多家店舖包括零食店、日用品店員向香港文匯報表示，暴徒的目標是港鐵站內設施，他們的店舖沒有任何設施被破壞，昨日營業前也不用作任何清理。惟或因受前日暴力事件影響，昨日站內人流量明顯減少，生意也有一點影響，希望可以盡快回復正常。

另外，青衣機鐵站前日同樣被暴徒破壞，多部出入閘機、售票機及增值機等受損。香港文匯報記者昨日所見，大部分設施已維修妥當，部分未維修完畢的，則有貼出告示指會盡快處理。

### 台客：留在酒店不敢外出

來自台灣的黃先生昨晨抵港後，只留在東涌的酒店沒有外出，因知道東涌及香港很多地方都有暴力事件，為免危及安全，索性不出外，至昨日才來到東涌港鐵站看看站內損毀情況。他直指暴力不能解決問題，只會造成更大傷害，外地人見到香港情況定會裹足，他自己也會考慮是否再來旅遊。

東涌居民梁太表示，昨日從電視直播得知不少暴徒在東涌聚集，所以她也不敢外出。她認為暴徒損毀港鐵的物件，「有破壞冇建設」，完全無補於事。她希望暴徒們收手，不要再傷害香港。



青衣站多部售票機停用。

香港文匯報記者文森 攝



東涌站控制室損毀，工人維修。

香港文匯報記者文森 攝



東涌站外牆遭塗污。

香港文匯報記者文森 攝

## 封站報警全為保乘客安全

香港文匯報訊(記者 高俊威)港鐵設施近期屢遭破壞，暴徒所謂的「不合作運動」亦令港鐵運作大受影響。港鐵車務總監劉天成昨日在記者會上表示，對過去數天港鐵發生多宗暴力事件，車站設施被破壞，更可能導致列車出軌，影響鐵路安全，感到痛心及憤怒，並予以嚴厲譴責。他並強調，港鐵遇事時封站及報警求助，全為保障乘客及員工安全。

劉天成表示，現時暴徒採取的暴力不斷升級，有人以粗言穢語辱罵職員，用鐵錘破壞閉路電視鏡頭及擅用消防設施，更有人破壞灣仔站月台幕門並將鐵欄掉入路軌，並將石頭、鐵支等雜物擲入機場快線路軌，若車長沒有作出適時反應，列車有可能出軌。港鐵對這些不負責任的行為感到憤怒，予以嚴厲譴責。

他重申，法庭就港鐵站範圍內的禁制令仍然生效，不會對一般乘客造成影響，呼籲其他人不要再破壞港鐵設施，也希望公眾平心靜氣，不要為難港鐵人員。他並感謝警方提供協助，將「不合作運動」對車務的影響減至最低。

對於港鐵多次在大型活動舉行前封站，對市民造成不便，劉天成解釋，近期每次在大型活動過後，附近車站都會發生大型暴力衝

突，且暴力行為持續升級，港鐵須採取措施保障乘客及職員的安全。而在每次作出封站決定前，均會進行評估風險，並與政府部門包括運輸署與警方溝通才進行。

他強調，這是非常困難的決定，但希望公眾明白。對突然封站導致市民不便，感到非常抱歉，港鐵會作出檢討，如檢視及早通知市民有關安排，減少對乘客的不便。

就警方於上周六進入太子站執法引發爭議，劉天成表示，根據記錄，當時有市民在列車車廂發生衝突，令車站不能提供安全服務，故港鐵需報警求助，並進行清站的決定。他表明，港鐵要做好營運安全，但治安方面需尋求警方協助，警方可進入港鐵範圍採取行動。

### 天眼片涉乘客私隱不宜公開

被問及會否公開當晚車站的閉路電視片段以釋外界質疑，劉天成表示，因片段涉及大量乘客臉貌，關乎乘客個人私隱，不適宜公開，相信政府部門會調查事件。

對於太子站為何遲遲未重開，港鐵車務營運總監黃琨暉解釋，當晚有很多車站被損壞，當中太子站在事發後已即時進行搶修，包括閉路電視和鐵路系統等，必須證明系統安全妥當才能重開，因此需時。

## 韓農都無拆設施 自己人竟下毒手

特稿

2005年反世貿騷亂中的韓農算激進、暴力吧？不過，當時港鐵沒有一個設施被他們破壞，反觀這半個月，暴徒們卻毫不留手破壞。」任職港鐵車站維修逾30年的魯先生慨嘆道：「外人都識保護嘅嘢，自己人(香港人)卻一手摧殘。」

韓農都無拆設施

魯先生直言，所有同事都邊做邊有微言，認為無論如何，暴徒都不應向港鐵發洩，但認為身穿港鐵職員的衣服，就有責任做好維修工作，方便市民出行，他們更協助其他職工去清潔站內的塗鴉。結果，銅鑼灣站在他們齊心協力之下，最終如常開放，魯笑言很多售票機都是用「砌機」的方式維修，即將各部售票機完好的零件，拼湊在一部售票機中，「起碼有一兩部用得。」

職員：未見過售票機「爆成咁」

魯先生現時是負責銅鑼灣站至柴灣站的維修工作，其中銅鑼灣站是重災區，大量設施包括閉路電視、售票機、增值機及出入閘機等被暴徒塗污或損毀。魯舉例，周六半夜到達「災場」，都不禁倒抽一口涼氣，因他入職多年，都未曾見過售票機「爆成咁」，但他們仍爭取用一晚的時間去修好，為的就是讓車站能於翌日如常開放。港鐵亦特別撥一組10人幫手：「其實維修部過去一個月工作量已經大增，同事們都好累，這10位同事仍然自願『再頂多一更』。」

### 指暴徒不應向港鐵發洩

不過，閉路電視的情況最「難搞」，魯指出由於閉路電視的電線都被暴徒剪斷，無法一晚維修好，「暴徒自以為閉路電視是用來監控他們，但其實主要用途是監察站內有沒有異常情況，以調配人手，現在沒有閉路電視，港鐵職員都要跑來跑去，跑足一日。」

香港文匯報記者 明其道

## 李家超：面對「黑色恐襲」警須果斷執法

香港文匯報訊(記者 文森)過去的周末，暴徒在全港各區大肆破壞，手法已幾近「恐襲」。保安局局長李家超昨日在記者會上讚揚警察「以一敵十」，無愧為亞洲最佳警隊。對於黃媒記者屢次就周六警方進入太子港鐵站月台拘捕的手法提出質疑，李家超批評有關提問「含有判斷性」。他並認為當晚情況危急，暴徒行為製造「黑色恐襲」，與他們聲稱追求的「公義」背道而馳，警方必須果斷執法。他又表示留意到社會上仍有「默許暴力」的現象，促請市民向暴力說不，共同維護本港法治。

昨晨，政務司司長張建宗、李家超、運輸及房屋局局長陳帆和教育局局長楊潤雄出席跨部門記者會。李家超表示，周六暴徒在全港多處投擲約百枚汽油彈，又到處縱火，就暴力、危險、影響程度而言，這些行徑都是「非常嚴重」，而且帶有恐怖性，與暴徒們聲稱追求的公義背道而馳。

就警方在太子站月台及車廂執法的提問，他重申當時情況危急，警方更在太子

站從一名13歲被捕少年身上搜出兩枚汽油彈，一旦這些汽油彈引爆將危及在場乘客及職員。不過，警方無懼危險，「以一敵十」執行職務，展現勇氣和承擔，無愧為亞洲最佳警隊。他直言：「以香港警察為榮。」

### 指社會仍有「默許暴力」現象

李家超並留意到坊間有大量針對警方的恐嚇和欺凌，警員甚至在執行職務時遭受嚴重攻擊，「這一切行為都是驚人、危險和恐怖，其實大家都應該不單只譴責(暴力)，還希望大家明白警隊在那麼大的威脅和恐嚇之下，繼續履行職務的處境。」

然而他認為社會仍有「默許暴力」的現象，「接受暴力會將情況推向失控，大家都見到，我們點解會視而不見呢？當網上有人講到明明如何襲擊警員及其家人，是否又視而不見呢？」

### 張建宗：暴力升級 令人痛心

張建宗批評，暴徒暴力升級令人痛心，



暴徒被警方拘捕。資料圖片

特別是有暴徒將東涌游泳池的五星旗燒毀，是公然挑戰國家底線，衝擊「一國兩制」，港府予以最嚴厲譴責，全力支持警方果斷、嚴正執法，將涉事者追究到底。

對於有關政府是否啟動「緊急法」的提問，張建宗重申香港政府有能力處理現時

的情況，過程中警隊角色極之重要，形容他們是「執法最重要的防線」，也是「香港的護法者」，所以政府正以開放態度全面檢視哪些法律幫助到警隊工作，但強調「任何手段都要合法合理合情，從香港整體利益出發。」

## 大律師公會譴責暴徒違禁令

香港文匯報訊(記者 子京)香港大律師公會昨日發出聲明，嚴厲譴責過去周末暴徒集體違法法庭禁制令，堵塞及阻礙機場及港鐵正常運作，肆意破壞機場及港鐵財物的惡行。

聲明指出，在法治之下，所有人都必須服從法庭發出的命令，否則會構成藐視法庭。司法機構的權威是法治概念基石，群眾故意集體違法法庭命令，必然直接冒犯法治及侵蝕司法系統尊嚴，蓄意漠視法庭命令會把社會推向目無法紀，稱此等公然違法法庭禁制令的行為沒有任何藉口，法庭將依循法律程序予以懲處。

另外，香港專業資深行政人員協會(專資會)昨日發表聲明，嚴厲譴責暴力事件，並堅決支持特區政府和警隊依法嚴懲違法暴力行為。專資會也反對任何形式的罷工罷市及所謂「不合作運動」，只會為市民帶來更多不便，將會令香港經濟雪上加霜，社會混亂，呼籲各界盡早回歸理性討論。